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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CTPIL DO COMITÊ DE BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO DOIS RIOS, realizada em conjunto com o IV ENCONTRO 

TÉCNICO DO CBH RIO DOIS RIOS no dia dezesseis de outubro do ano dois mil e 

vinte e quatro, no Auditório da FIRJAN SENAI, situado à Rua. Eugênio Muller 220, 

Centro, Nova Friburgo, RJ. Aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil e vinte 

e quatro, com a presença de sete membros da CTPIL, quatro membros do escritório 

local, quarenta e um convidados (conforme relação de presença em anexo), teve 

início a reunião presidida pela diretora presidente Interina do CBH-R2R, Sra. 

Alessandra Assunção, que deu boas-vindas aos presentes e destacou a importância 

do tema central do evento, a educação ambiental como estratégia de gestão de 

recursos hídricos. A propósito, a pauta da reunião, convergindo com o tema do IV 

Encontro Técnico do CBH-R2R, consistiu na articulação do programa de Educação 

Ambiental do CBH-R2R com programas correlatos do Estado do Rio de Janeiro e do 

CEIVAP. ITEM I - Apresentação do projeto Regenera Mata Atlântica: Sistemas 

Produtivos em Áreas Protegidas - Os coordenadores técnicos, Sr. Daniel Dias 

(UFRRJ) e Sra. Taila Guimarães Dias (IBELGA), compartilharam experiências de 

sistemas produtivos sustentáveis em áreas protegidas. A discussão destacou como 

os sistemas agroflorestais podem ser integrados à educação ambiental para fomentar 

práticas de conservação e recuperação ambiental, relatando a experiência com 

alunos do Colégio CEFA Rei Alberto I, na localidade de Salinas, Nova Friburgo. ITEM 

II - Apresentação do Projeto Agente das Águas - As pesquisadoras Tatiana 

Figueiredo e Lia Fernandes (FIOCRUZ) apresentaram os resultados do projeto de 

biomonitoramento participativo de rios, enfatizando como a participação comunitária 

fortalece a gestão local e amplia a consciência ambiental. ITEM III - Apresentação 

do Plano e Programa de Educação Ambiental do Rio Paraíba do Sul 

(PPEA/CEIVAP) - O coordenador do Grupo de Trabalho de Educação Ambiental do 

CEIVAP, Sr. Eduardo Araújo, expôs os avanços do plano de educação ambiental para 

toda a bacia do Rio Paraíba do Sul. Ele apontou a relevância de um alinhamento 

estratégico entre o PPEA e o programa de Educação Ambiental do CBH-R2R. ITEM 

IV - Apresentação do Programa de Mentoria aos CBHs - O Sr. Bruno Waldman 

(INEA) apresentou a importância da estruturação da educação ambiental nos Comitês 

de Bacia, propondo diretrizes para ampliar o impacto das iniciativas de educação 

ambiental no contexto regional e solicitou à secretaria executiva a listagem dos 

presentes interessados em participar de oficina de construção participativa de 

projetos de educação ambiental prevista para acontecer até o fim do ano vigente. Ao 

fim de cada apresentação, foi aberta a participação do público presente para fazer 

perguntas sobre os projetos. Não havendo mais assuntos a serem tratados, a reunião 

e o evento foram encerrados pelo diretor administrativo Sr. Percio Portz 

(CONRURAL), que agradeceu a presença de todos e ressaltou a importância da 

continuidade das discussões e ações deliberadas durante o encontro. Lavrada por 

mim, Ramon Porto, esta ata gerou os seguintes encaminhamentos: 1. Colaborar 

com o PPEA/CEIVAP na consolidação do banco de boas práticas de educação 

ambiental executadas na bacia hidrográfica do Rio Dois Rios e 2. Encaminhar ao Inea 
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a listagem dos presentes interessados em participar da oficina de educação 

ambiental.  

 

 

Nova Friburgo, 16 de outubro de 2024. 

 

 

 
Alessandra Assunção  

Diretora Presidente - CBH Rio Dois Rios 
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Membros da CTPIL 

Regina Bergamo (Prefeitura de Bom Jardim) 

Bruno Felice (Prefeitura de Nova Friburgo) 

Renata Heizer (Prefeitura de Trajano de Moraes) 

Valbert Schott (Águas de Nova Friburgo) 

Marcelo Stortti (Acampar) 

Claudia Regina de Laia (Embrapa) 

 

Membros da Secretaria Executiva 

André Bohrer Marques (AGEVAP UD3); 

Ramon Porto (AGEVAP UD3);  

Júlia Vitória (AGEVAP UD3);  

Natália Faria (AGEVAP UD3). 

 
 


